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Mădălin ANGHEL*

„A strigat cu glas mare ca din partea obştii”. Actorul Ioan
Poni şi un incident al frământărilor de la Iaşi din 1846

Abstract: In the 1840s, the new cultural discourse promoted by the young
intellectual elite had a significant impact on society, with important political
repercussions. Historians have noted that the final years of Mihail Sturdza’s reign
were marked by tense acts of opposition. In this context, a newly uncovered incident
from archival documents provides fresh insight into the opposition movements of
the time. Ioan Poni, an actor at the National Theatre and a product of the mid-1840s
cultural environment, publicly accused the authorities of abuses that had led to a
person’s death. This moment is relevant not only for shedding new light on the
opposition against the government but also because the nature of the protest action
was atypical for the intellectuals of that period. In response, the repressive measures
taken by the authorities only heightened tensions and dissatisfaction in the following
period.

Keywords: Ioan Poni; 1846; opposition movements; National Theatre; Iaşi.

Înţelegerea manifestărilor împotriva puterii din ultimii ani ai domniei lui
Mihail Sturdza reprezintă un punct esenţial în decriptarea istoriei politice a
perioadei, dar şi a evenimentelor de la 1848. Istoricii au remarcat că în anii ’40 ai
secolului XIX1 în Moldova a crescut frecvenţa acţiunilor de opoziţie. În acest sens,
anul 1846 a atras atenţia în mod special, deoarece atunci s-au manifestat mai multe
proteste împotriva abuzurilor autorităţilor, ba chiar a avut loc şi o tentativă de
complot organizată la moşia Holmu din Vaslui2. Mai mult, în primăvara acelui an
izbucnise o răscoală ţărănească în Galiţia. Cu toate că protestele interne nu au avut

* Drd., Facultatea de Istorie, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iaşi, România;
madalinanghel17@gmail.com.
1 Ioan. C. Filitti,  Domniile  române  sub  regulamentul  organic  1834-1848, Bucureşti, 1915, p. 554;
Gh. Ungureanu, Frământări social-politice premergătoare mişcării revoluţionare  din  1848  din
Moldova, în „Studii. Revistă de Istorie”, XI (1958), 3, p. 51-76; vezi şi Cornelia Bodea, Lupta românilor
pentru unitate naţională (1834-1849), Bucureşti, Editura Academiei România, 1967, p. 65-68; Gheorghe
Platon, Moldova şi începuturile revoluţiei  de  la  1848, Chişinău, Universitas, 1993, p. 116-118,
p. 161-166.
2 În seria manifestărilor împotriva regimului regulamentar patronat de Mihail Sturdza, anul 1846 a
fost caracterizat drept unul „fierbinte” din punct de vedere politic de către Gh. Platon, datorită
numărului de proteste şi acţiuni ale opozanţilor de atunci, vezi Gh. Platon, op. cit., p. 164-166.
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vreo legătură cu acest eveniment3, totuşi există mărturii despre impresia produsă 
asupra elitei din Moldova, iar acest lucru a influenţat, după cum vom vedea, 
măsurile autorităţilor şi poziţionarea lor cu privire la provocările interne. 
Documentele de arhivă4 au scos la iveală un incident necunoscut istoriografiei, din 
mai 1846, în care a fost implicat actorul Ioan Poni. Astfel, vom avea în vedere 
analiza câtorva date biografice ale actorului Poni pentru a-l putea încadra peisajului 
socio-politic al perioadei, analiza incidentului în care a fost implicat şi raportarea 
acestuia la celelalte acţiuni împotriva cârmuirii. Noile date oferite de documentele 
de arhivă şi, cu acest prilej, reconsiderarea evenimentelor din anul 1846 au rolul de 
a completa şi clarifica informaţiile cu privire la atitudinile şi practicile de 
manifestare ale opozanţilor în ultimii ani ai domniei lui Mihail Sturdza.  

Ancheta autorităţilor cu privire la un incident din mai 1846, când un 
cadavru a fost dus în curtea logofătului din lăuntru, îl viza pe Ioan Poni deoarece îşi 
asumase rolul de voce a celor nemulţumiţi5. Acesta a fost un actor apreciat în 
epocă6, a scris versuri, proză şi a tradus piese de teatru7. Versurile sale conţin „o 
meditaţie despre viaţă şi moarte” şi evocă „isprăvi de vitejie de odinioară (...) pe un 
ton eroic, înalt”8. Tatăl său, Costache Poni, era preot. A mai avut trei surori: 
Zamfira, mama lui Petru Poni (1841-1925), Anica şi Maria9. Mama sa, Ecaterina 
Isăcescu, era sora lui Ion Isăcescu, tatăl lui Ion Ionescu de la Brad şi al lui Nicolae 
Ionescu, cei doi fiind, prin urmare, veri cu Ioan Poni10. Sora sa, Anica (1823-1853) 
era, de asemenea, actriţă şi era căsătorită cu actorul Teodor Teodorini11. Ioan Poni 
a urmat Academia Mihăileană, unde a fost coleg cu Anastasie Panu şi Teodor 

 
3 Ioan C. Filitti a considerat, în schimb, că aceste proteste au avut loc sub influenţa evenimentelor din 
Polonia, vezi Ioan C. Filitti, op. cit., p. 552. Cu toate că, exceptând presupunerile unor consuli, 
conform mărturiei unui emisar polonez din toamna lui 1846, nu există dovezi în acest sens, vezi 
Gh. Platon, Documente polone privind situaţia din Principatele Române în preajma revoluţiei de la 
1848, în CI, 1981-1982, p. 523. După cum vom vedea, cauzele protestelor de la Iaşi sunt obiective, 
precum şi celelalte incidente îşi găsesc explicaţii în viaţa politică, socială şi culturală internă, iar 
evenimentele din Galiţia mai degrabă au influenţat atitudinea autorităţilor. 
4 ANI, fond Secretariatul de Stat, nr. 1477. 
5 Ibidem, f. 7. 
6 Teodor Burada, Istoria Teatrului în Moldova, I, Iaşi, 1915, p. 292. 
7 Oana Florescu, Monica Nănescu, Familia Poni. Pagini de corespondenţă, Iaşi, Editura Palatul 
Culturii, 2015, p. 7.  
8 Vezi şi Dicţionarul literaturii române de la origini până la 1900, Bucureşti, Editura Academiei 
România, 1979, p. 690: „O meditaţie despre viaţă şi moarte conţin versurile, de un timbru elegiac, din 
O vizită la munte (...). Preferinţa lui P[oni], care îi vine din experienţa lui de om de teatru, e pentru 
monologul dramatic în versuri ca, de pildă, Vechiul ostaş moldovean în războaiele lui Ştefan cel 
Mare, unde evocarea isprăvilor de vitejie de odinioară se face pe un ton eroic, înalt. (...) în „Almanah 
pentru români” sânt inserate versuri de o factură meditativă. P. pare tentat de lirica de idei, frământat 
de întrebări, nebuloase, asupra veşniciei timpului şi a misterului vieţii (...). Câte o imagine mai 
îndrăzneaţă surprinde în Monahul Slatinei şi, mai mult încă, în poezia Acsinia sau Nebuna din Târgul 
Ocnei, în care e configurată silueta stranie (...) a femeii nebune”. 
9 Oana Florescu, Monica Nănescu, op. cit., p. 7. 
10 Ibidem. 
11 Ibidem. 
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Codrescu12.  Acţiunile sale cu caracter politic sunt doar parţial cunoscute, fiind 
ştiut faptul că se implicase în evenimentele din martie 184813.  

Aşadar, prin legăturile de familie, studii şi profesie, Ioan Poni aparţinea 
mediului intelectual şi cultural al Moldovei de la jumătatea secolului XIX, iar prin 
vârstă şi preocupările literare aparţinea generaţiei romantice paşoptiste14. De 
asemenea, este de remarcat faptul că studentul şi apoi actorul Poni se manifestă 
cultural şi intelectual la mijlocul anilor ’40, în perioada impunerii unui nou discurs 
cultural promovat de generaţia numită, retrospectiv, „paşoptistă” fie prin teatru şi 
versuri, fie prin publicaţiile periodice controlate de Mihail Kogălniceanu15. 

Cunoaştem faptul că personalităţi culturale ale perioadei, tineri intelectuali 
răsăriţi „în larma ideilor nouă”16 s-au manifestat împotriva cârmuirii cu diverse 
ocazii. Sfera teatrului nu a putut fi cenzurată riguros, iar succesul comediei de 
moravuri a compromis tendinţa regimului de a controla acest palier cultural17. 
Astfel, cu toate că anumite texte ale vremii erau cenzurate total sau parţial, actorii, 
din câte se pare, îndrăzneau să susţină acele replici interzise şi aruncau „şfichiuri 
muşcătoare” pe scenă18, intrând astfel în conflict cu autorităţile. Spre exemplu, la 
începutul lui 1846, cumnatul lui Ioan Poni, Teodor Teodorini, alături de 
N. Teodoru şi Neculai Luchian au fost surghiuniţi la mănăstirea Caşin pentru că n-
au ţinut cont de cenzura unor fraze şi le-au susţinut pe scenă în reprezentaţia piesei 
„Provincialul Vadră”. De altfel, şi autorul ei, Alecu Russo, a fost surghiunit la 
Soveja cu acest prilej19. Pentru stagiunea din 1846-1847, conducerea teatrului 

 
12 Ibidem. 
13 Georgeta Ţurcanu, Teatrul din Moldova şi Revoluţia de la 1848, în CI, IV (1973), p. 379-380. 
14 Despre generaţia romanticilor, căreia Ioan Poni pesemne îi aparţine, şi caracteristicile ei în Paul 
Cornea, Originile romantismului românesc, Bucureşti, Minerva, 1972, p. 431, p. 588-597. Vezi şi 
G. Călinescu, Istoria literaturii române de la origini până în prezent, Bucureşti, Minerva, 1982, 
p. 247: „Creşterea literaturii române se face cu atâta repeziciune într-un timp îngust, încât scriitori 
înfăţişând diferite vârste literare sunt contemporani după vârsta umană. Poeţii începându-şi activitatea 
în primele decenii ale veacului trăiesc şi scriu către sfârşitul lui, încălecând mai multe şcoli. Cu toate 
acestea, tinerii de vârsta lui Kogălniceanu, când n-au o operă masivă ca a lui V. Alecsandri, îşi au ca 
epocă de maturitate deceniul 1840-1850, punct culminant fiindu-le anul 1848” şi N. Manolescu, 
Istoria critică a literaturii romane. 5 secole de literatură, Piteşti, Paralela 45, 2008, p. 150: „Idei 
romantice circulă la noi, în embrion, în tot deceniul de după instalarea primilor domni pământeni, dar 
despre o generaţie propriu-zis romantică se poate vorbi doar după 1830. Aceasta este generaţia 
paşoptistă, adică a scriitorilor născuţi în deceniul premergător domniilor pământene şi care debutează 
înainte de revoluţia de la 1848”. Aşadar, cu toate că nu este repertoriat între autorii curentului în 
lucrări de specialitate, deoarece a avut puţine creaţii, totuşi, după vârstă şi temele abordate, aparţine 
romantismului paşoptist. 
15 Cristian Ploscaru, Competiţii culturale şi strategii discursive în Moldova epocii regulamentare, în 
Retorica politică modernă în spaţiul românesc. Origini şi forme de manifestare (secolele XVII-XIX), 
Mihai Cojocariu, Cristian Ploscaru (eds.), Iaşi, Editura Universităţii „Alexandru Ioan Cuza”, 2013, p. 40. 
16 Alecu Ruso, Piatra teiului. Scrieri alese, f. l., Editura Pentru Literatură, 1967, p. 12. 
17 Cristian Ploscaru, op. cit., p. 62-63. 
18 Teodor Burada, op. cit., p. 307-308; vezi şi R. Rosetti, Despre censura în Moldova, II, Censura sub 
Mihaiu Sturza 1834-1849, extras din AARMSI, s. a-II-a, XXIX (1907), p. 430-431. 
19 Teodor Burada, op. cit., p. 319-320. 
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stabilea un nou regulament care să asigure buna purtare a actorilor20, ceea ce 
sugerează, o dată-n plus, atitudinea sfidătoare a acestora. În decembrie 1847, trupa 
românească a fost desfiinţată din cauza purtării nepotrivite a actorilor, după cum 
preciza un articol din „Gazeta de Transilvania”21. Aşadar, nu doar autorii pieselor, 
ci şi actorii trupei româneşti de teatru manifestau atitudini opozante faţă de putere, 
în condiţiile în care „cultura a fost una din puţinele breşe în structura de autoritate a 
regimului regulamentar”22. Toate aceste manifestări din zona teatrului atestă 
impactul noului discurs cultural, iar puterea s-a văzut nevoită a acţiona represiv fie 
prin cenzură, fie prin alte măsuri de forţă ale regimului23. Actorul Ioan Poni este, 
prin urmare, un produs al acestui context cultural, iar acţiunile şi atitudinile sale 
reprezintă un nou exemplu, de data aceasta în afara scenei, care reflectă tendinţa 
critică la adresa regimului din societatea Moldovei regulamentare. 

Este ştiut faptul că Ioan Poni a fost implicat în evenimentele din martie 
1848. Într-o scrisoare către George Bariţiu, din 2 aprilie 1848, Gh. Sion spunea că 
Poni a fost bătut cu 150 de palce, în contextul arestărilor din 29 martie24. A fost 
interogat mai apoi şi încerca să-şi justifice prezenţa printre cei aflaţi la casa lui 
Alecu Mavrocordat. A susţinut că fusese acuzat de „spiontlâcuri” şi că a fost dat 
afară din adunarea din 27 martie „pentru duhuri de desbinare” de către „căpeteniile 
revotanţilor”25. Dar în pofida acestor suspiciuni, C. Moruzzi, care „pregătea revoltă 
şi partidă”, l-a introdus în casa lui Alecu Mavrocordat26. Ulterior, s-a amestecat 
între trupele trimise de domn şi ar fi fost auzit strigând la norod să arunce cu pietre, 
lucru pe care-l neagă27. Aceste informaţii contradictorii trebuie puse pe seama 
încercării sale de a se apăra, dar reiese faptul că a participat la întâlnirea de la 
hotelul Petersburg, a fost prezent alături de alţi tineri în casa lui Alecu Mavrocordat 
şi a încercat să întărâte mulţimea împotriva autorităţilor, conform acuzaţiilor ce i se 
aduceau. A fost eliberat din arest pe 15 aprilie 1848 şi i s-a impus să rămână la 
moşia pe care o avea în posesie, Mânzăştii, în ţinutul Iaşi28.  

Însă, el a fost implicat, de fapt, şi în alte acţiuni de protest împotriva 
puterii, anterioare anului 1848. O anchetă a autorităţilor din mai 1846 ne dezvăluie 
maniera în care s-a manifestat actorul Poni împotriva cârmuirii. Pe 14 mai 1846, 
corpul pietrarului Neagu Vârlan, care decedase în spitalul mănăstirii Sf. Spiridon, a 
fost luat de un nepot, plimbat pe străzile Iaşilor şi aşezat în curtea ministrului din 
lăuntru al Moldovei, scenă care a adunat mulţime curioasă de oameni acolo. 
Această mică adunare a norodului din curtea logofătului Gh. Ghica, ministrul de 
interne la acel moment, în jurul unui cadavru, nu putea fi deloc pe placul 

 
20 Ibidem, p. 339.  
21 „Gazeta de Transilvania”, X, nr. 104, Braşov, 29 decembrie 1847, p. 413. 
22 Cristian Ploscaru, op. cit., p. 70. 
23 Ibidem, p. 64-65. 
24 Anul 1848 în Principatele Române, I, Bucureşti, 1902, p. 227 (în continuare: Anul 1848) 
25 Ibidem, p. 191. 
26 Ibidem, p. 189. 
27 Ibidem, p. 190. 
28 Ibidem, p. 315. 
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autorităţilor. Mai mult, în mulţime s-a remarcat actorul Poni, care nu a rămas 
simplu spectator al momentului, ci „cu sumeţie” a intrat în odaia ministrului şi „a 
strigat cu glas mare ca din partea obştii” acuzaţiile împotriva autorităţilor, deoarece 
decesul era pus pe seama unei bătăi primite de la poliţie29. Cu toate că mulţimea s-a 
dispersat ulterior fără alte incidente, cazul a fost atent tratat de autorităţi. Sfatul 
Cârmuitor a manifestat un interes sporit mai ales cu privire la comportamentul lui 
Ioan Poni, „căpetenia îmbulzirei”, deoarece putea „provoca o pildă tulburătoare 
liniştei obşteşti”30. 

Neagu Vârlan din breasla pietrarilor decedase pe 13 mai la spitalul 
mănăstirii Sf. Spiridon. A doua zi, soţia acestuia a reclamat că fusese bătut de 
comisarul cvartalului al 2-lea, slugerul Ilie Ioan, ceea ce i-ar fi cauzat de fapt 
moartea31. În timpul anchetei pentru aflarea cauzelor morţii, trupul a fost ridicat de 
către nepotul celui decedat, Mateiu Marinov, care l-a urcat într-o cotiugă, l-a 
plimbat „pe uliţă” şi l-a lăsat în ograda logofătului Gh. Ghica32. Această iniţiativă  
„ar fi putut da prilej de mai însemnate urmări nepriincioase”33, remarcau 
anchetatorii. Astfel, cercetările  urmăreau două speţe: lămurirea cauzelor morţii 
pentru a stabili în ce măsură era întemeiată plângerea soţiei şi incidentul din curtea 
logofătului, care, după cum raporta şi agia oraşului, era o „pricină mai însemnată 
care ar fi putut prileji o nenorocire neaşteptată”34.  

Conform documentelor, la 1 mai, pietrarul Neagu Vârlan, după „gălcevirea 
cu un megieş”, a fost dus la comisarul de cvartal unde a primit mai multe lovituri 
de vergi, iar a doua zi era liber şi şi-a văzut de lucru. La 13 mai s-a prezentat la 
spital şi a mărturisit doctorului că tocmai căzuse de pe o schelă, acelaşi lucru 
susţinându-l şi duhovnicul spitalului. Aşadar, moartea respectivului nu a fost 
cauzată de bătaia primită, ci de căderea de pe schela unde lucra, au conchis 
autorităţile. În timpul anchetei, Mateiu Marinov a luat corpul mortului şi l-a 
transportat în ograda logofătului din lăuntru, „urmare care a făcut a se strânge 
norodul”, evident, curios la o asemenea scenă. Iar acolo, actorul Poni, „care fără a 
avea vreo legătură cu săvârşitul din viaţă, (...) a cutezat cu sumeţie a intra în odaia 
dumisale logofătului” (s.n.), unde erau şi alte „feţe”, şi s-a adresat către toţi cerând 
dreptate35. Acesta solicita şi „vegherea asupra traiului” soţiei „sub cuvânt că o aşa 
nenorocire îl pătrunde de durere în suflet”36. Mulţimea s-a dispersat după ce 

 
29 ANI, Fond Secretariatul de Stat, nr. 1477, f. 7. 
30 Ibidem. 
31 Ibidem, f. 1. 
32 Ibidem. 
33 Ibidem. 
34 Ibidem, f. 4. 
35 Ibidem, f. 7. Printre celelalte „feţe” la care se referă documentul era şi consulul rus, după mărturia 
consulului francez Codrika, care a expus pe scurt incidentul în raportul din 29 iunie 1846, vezi 
Documente privitoare la Istoria Românilor, culese de Eudoxiu Hurmuzaki, vol. XVII, publicate de 
Nerva Hodoş, Bucureşti, 1913, p. 1097. 
36 ANI, Fond Secretariatul de Stat, nr. 1477, f. 7. 
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ministrul a promis că, în cazul în care acuzaţiile erau fondate, se va face dreptate37. 
Dar cum ancheta ulterioară a stabilit că nu bătaia aplicată de comisarul de cvartal a 
fost cauza morţii, se impunea pedepsirea celor care au pricinuit incidentul.  

Sfatul decidea ca slugerul Ilie Ioan, comisarul de cvartal, să fie depărtat din 
slujbă cu toate că nu din cauza lui murise pietrarul, dar ca urmare a faptelor sale s-a 
ajuns la aceste acuzaţii38. Această măsură ne arată că, totuşi, autorităţile au dorit să 
atenueze nemulţumirile. Mateiu Marinov, nepotul celui decedat, urma să primească 
„câte 10 lovituri de vergi la patru răspântii (...) căci urmarea lui au dat pildă de 
zădărâre liniştii obşteşti”39.  

Actorului Poni, în schimb, i se făcuse un rechizitoriu mai complex. Conform 
jurnalului Sfatului Administrativ din 3 iunie 1846, Ioan Poni nu era rudă cu victima, 
dar se făcuse „făţiş apărător familiei mortului în mijlocul publicului”, intrase în odaia 
ministrului strigând „în glas mare ca din partea obştii” acuzaţiile, vădise „prin aceasta 
o urmare de sumeţie înaintea însuşi ochilor şefilor cârmuirei” şi provocase „o pildă 
tulburătoare liniştei obşteşti”. Cu alte cuvinte, din perspectiva autorităţilor, nefăcând 
parte din familie, ce motiv de revoltă putea avea actorul Poni? Mai mult, în numele 
obştii acuza public autorităţile, ba chiar, sfidător, a intrat în casa logofătului şi, prin 
comportamentul său, oferea un exemplu nepotrivit mulţimii. Pentru toate acestea era 
propusă surghiunirea la mănăstirea Soveja40. 

Dar două zile mai târziu, într-o nouă şedinţă din 5 iunie, Sfatul 
Administrativ propunea „desţărarea” lui Ioan Poni. Jurnalul acestei şedinţe rezumă 
detaliile cazului, iar despre acţiunile actorului Poni se preciza că „au ţintit către 
bântuirea liniştei obşteşti prin o scandaloasă zădărâre” (s.n.) şi „că el fiind în 
slobozenie mai înainte de a-şi primi o pilduitoare pedeapsă nu este îndoială că aşa 
precum au urmat şi mai înainte nu se va opri de la asemenea alunecări, pentru 
aceea se socoteşte ca pe numitul să se trimită peste Dunăre la o cetate”41 (s.n). 
Astfel, Sfatul concluziona că faptele lui I. Poni au avut, de fapt, drept obiectiv 
stârnirea unei agitaţii sociale. Pe 21 iulie, acesta era trecut peste Dunăre, fiind pusă 
în aplicare pedeapsa42. 

„Desţărarea” era propusă pentru „instigatorii” la nesupuneri43, aşadar 
opozanţi care puteau pricinui tulburări sociale. Acţiunea lui Ioan Poni a fost 
percepută în această manieră de către miniştrii sfatului cu toate că nu a avut drept 

 
37 Documente privitoare la Istoria Românilor, vol. XVII, p. 1097. 
38 ANI, Fond Secretariatul de Stat, nr. 1477, f. 7. 
39 Ibidem. 
40 Ibidem. 
41 Ibidem, f. 11. O altă ciornă a Sfatului datată pe 3 iunie are modificări la finalul textului, fiind tăiate 
ultimele rânduri, şi era adăugată propunerea de a fi exilat peste Dunăre cu alt scris fapt ce arată că s-a 
modificat ulterior, vezi Ibidem, f. 13-14. 
42 Ibidem, f. 15. 
43 Vezi raportul lui Mihail Surdza către sultan, din 16 iunie 1846, în care anunţa trimiterea la Măcin, 
pe teritoriul Imperiului Otoman, a opozanţilor ce se făceau vinovaţi de „instigare”, în Documente 
privitoare la anul revoluţionar 1848 în Moldova, coord. Ungureanu Gheorghe, Bucureşti, 1960, 
p. 47-48 (în continuare: 1848 în Moldova). 
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urmare vreo agitaţie socială concretă. Prin urmare, între 3 şi 5 iunie, autorităţile s-
au convins că actorul Poni intenţionase o răzvrătire şi propuneau o pedeapsă mai 
dură, semn că între timp noi fapte au atras atenţia asupra comportamentului 
actorului.  

 Cu siguranţă nu este întâmplător că decizia a fost schimbată în ziua în care 
delegaţia boierilor vasluieni, formată din Teodor Râşcanu, Tucidite Dormuz şi 
Teodor Sion, a pătruns în sala şedinţei Sfatului Administrativ, în timpul lucrărilor 
miniştrilor, adresând ameninţări, după ce în mai multe rânduri şi-au arătat 
nemulţumirea faţă de catagrafia făcută în 184544. Cei trei ar fi ameninţat cu 
întreruperea muncii ţăranilor şi erau astfel acuzaţi de „scoposuri întinse şi 
neprielnice (...) şi tulburarea liniştei obşteşti, la care neorânduili şi altădată s-au 
aflat amestecaţi”45. Mai mult, Nicolae Istrati46, gazda lui T. Râşcanu pe timpul 
prezenţei acestuia în Iaşi, în acea zi ar fi transmis miniştrilor intenţia ridicării 
ţinutului Vaslui de către acei boieri, ba chiar că „până dimineaţă au să aducă tot 
ţinutul la Iaşi, să calce curtea şi să bată pe miniştrii, pe uliţă”47. În aceste condiţii, 
nu este exclus ca acţiunile actorului Poni să fi fost asociate, cel puţin din 
perspectiva autorităţilor, cu acestea ale boierilor de ţinut, dacă nu chiar să fi fost 
implicat în vreun fel în aceste dispute ivite în acele zile. În acest sens, pasajul din 
document care justifică decizia desţărării poate fi înţeles ca o recidivă a actorului 
Poni, dezvăluită între timp boierilor miniştri: „el fiind în slobozenie mai înainte de 
a-şi primi o pilduitoare pedeapsă nu este îndoială că aşa precum au urmat şi mai 
înainte nu se va opri de la asemenea alunecări”48 (s.n.). 

Se ridică întrebarea dacă a existat vreo legătură între cele două incidente, 
acţiunea de protest a actorului Poni şi cele ale boierilor vasluieni. Există mărturii 
ale unor discuţii dintre Ioan Poni şi Costache Racliş, care căuta oameni pentru a 
sprijini pe Teodor Râşcanu, dar ele sunt din toamna lui 1846. În septembrie 1846, 
Ioan Poni, eliberat între timp49, a fost căutat la Focşani de către Costache Racliş. 
Acesta încerca „să năimească” acoliţi pentru un presupus complot organizat la 
moşia Holmu50. Întrevederea nu a avut vreo finalitate, dar îl asociază pe actorul 

 
44 Ibidem, p. 43. Documentul este publicat şi în Gh. Ghibănescu, Surete şi izvoade. Documente cu 
privire la familia Râşcanu, X, Iaşi, 1915,  p. 477-479, însă este datat greşit. 
45 Ibidem. 
46 Nicolae Istrati, un autodidact, cu lucrări publicate în anii ’40-’50 ai sec. XIX, colaborator al lui 
M. Kogălniceanu şi al unor publicaţii din epocă, a complotat la moşia Holmu în toamna lui 1846 
alături de T. Râşcanu şi V. Mălinescu. El fost implicat la 1848, dar ulterior s-a aflat în tabăra 
antiunionistă, vezi Paul Cornea, Studii de literatură română modernă, f.l., Editura Pentru Literatură, 
1962, p. 321-353. 
47 Paharnicul Sion relatează momentul şi susţine că Nicolae Istrati ar fi transmis aceste ameninţări ale 
boierilor vasluieni logofătului Gh. Ghica, fapt ce a alarmat cârmuirea, care a decis astfel pedepsirea 
petiţionarilor, vezi Constandin Sion, Arhondologia Moldovei, Bucureşti, Minerva, 1973, p. 228. 
48 ANI, Fond Secretariatul de Stat, nr. 1477, f. 11. 
49 ANI, Fond Secretariatul de Stat, nr. 1494, f. 6. La sfârşitul lui 1846, Ioan Poni apare între actorii 
trupei româneşti a Teatrului Naţional, aflat sub coordonarea lui N. Suţu şi Matei Milo, o dovadă în 
plus că fusese iertat între timp, vezi Teodor Burada, op. cit., p. 339. 
50 1848 în Moldova, p. 60, p. 84, p. 90. 



284                                                   Mădălin Anghel 
 
Poni într-un cerc al opozanţilor faţă de cârmuire, constituit cu ocazia evenimentelor 
de atunci. T. Râşcanu nu s-a lăsat prins şi s-a ascuns în acel an, fiind sprijinit de 
diferiţi boieri, unii cu funcţii în stat: fratele său, spătarul Alecu Râşcanu, 
ispravnicul de Vaslui, şi hatmanul Alecu Aslan, şeful poliţiei din Iaşi, care au şi 
fost depărtaţi din slujbă cu ocazia acestor evenimente51; deputatul de Vaslui, 
spăt. Grigore Cuza, care, drept urmare, a fost împiedicat să mai obţină un mandat 
în anul următor52; vor. Ion Epureanu, Vasile Mălinescu, Nicolae Istrati şi mulţi alţii 
apar menţionaţi în raportul final al autorităţilor53.   

La Focşani, la sfârşitul lui septembrie 1846, C. Racliş, I. Poni, Iacob Fătu 
şi Iorgu Copcea ar fi discutat despre nemulţumirile faţă de cârmuire. Desigur, 
declaraţiile acestora conţin informaţii diferite referitoare la detaliile şi scopul 
conversaţiei. Conform lui I. Poni şi Iorgu Copcea, C. Racliş vorbea despre 
„înjghebarea unei revoluţii”, ei delimitându-se, în schimb, de astfel de idei54. Mai 
mult, Iorgu Copcea susţinea că actorul Poni „apăra dreptăţile guvernului” în faţa lui 
C. Racliş, care dorea „să verse puterea aristocraţilor, să-i facă pe acei mândri nobili 
să geamă sub lovirea răzbunătorilor, precum odinioară Franţa se găsea teatrul unei 
asemenea sângeroase scene”55. C. Racliş s-a apărat susţinând că au discutat despre 
nemulţumiri personale şi îl vizitase pe Ioan Poni pentru a-i oferi consolare în 
condiţiile în care fusese „maltratat” de autorităţi56, referire la arestul acestuia. Este 
de înţeles că I. Poni încerca să se delimiteze de orice acţiune împotriva guvernului 
în condiţiile în care abia fusese eliberat, iar mişcarea eşuase între timp la Holmu, la 
sfârşitul lui septembrie, chiar în timpul întrevederii lor, astfel că în cadrul 
interogatoriului, luat în octombrie, s-a delimitat categoric de orice implicare.  

În istoriografie a fost propusă ideea existenţei unei „Asociaţii patriotice”, o 
organizaţie revoluţionară din Moldova al cărei secretar era T. Râşcanu, iar I. Poni, 
în lumina informaţiilor privind întrevederile sale din toamna lui 1846, ar fi făcut 
parte din aceasta57. Istoricul Gh. Platon a argumentat convingător că nu exista o 
astfel de organizaţie58. În acelaşi timp, a fost sugerată o eventuală implicare a lui 

 
51 C. Sion, op. cit., p. 228; ANI, Fond Secretariatul de Stat, nr. 1594, f. 64. 
52 Anul 1848, I, p. 526. 
53 1848 în Moldova, p. 75-91. 
54 Ibidem, p. 84. 
55 Ibidem, p. 90. 
56 Ibidem. 
57 În anii ’50-’60, Gh. Ungureanu înaintase ipoteza existenţei unei „Asociaţii patriotice” în Moldova, 
o organizaţie revoluţionară aidoma „Frăţiei”, care s-a manifestat pentru prima dată în 1846, din care 
ar fi făcut parte toţi aceşti boieri care au participat la acţiunile lui T. Râşcanu, plus cei care l-au 
sprijinit şi oricare alţii care au mai fost menţionaţi în preajma lor, inclusiv actorul Poni, vezi 
Gh. Ungureanu, op. cit., p. 64. 
58 Gh. Platon a demonstrat că nu exista o astfel de organizaţie deoarece singura mărturie în acest sens, 
o scrisoare a lui Al. I. Cuza, conţinea de fapt remarci sarcastice cu privire la incidentele în care erau 
implicaţi boierii vasluieni şi asociaţii lor şi, mai mult, nicio altă sursă nu mai aminteşte de o astfel de 
organizaţie, vezi Alexandru Ioan Cuza acte şi scrisori, ed. D. Ivănescu şi Virginia Isac, Iaşi, Junimea, 
1973, p. 72-73, Gh. Platon, Probleme privind mişcarea revoluţionară de la 1848 din Moldova, în SAI, 
XI (1968), p. 79 şi idem, Moldova şi începuturile revoluţiei de la 1848... p. 164-166. Deşi 
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Nicolae Bălcescu cu privire la agitaţiile ţăranilor şi ale breslelor din Iaşi, deoarece 
în primăvara lui 1846 acesta se afla în capitala Moldovei, mergând ulterior la 
Mânjina, unde l-a cunoscut şi pe Ion Ionescu de la Brad59. Acestea ar fi fost 
indiciile colaborării dintre organizaţiile secrete din Principate, „Frăţia” şi 
„Asociaţia patriotică”. Însă, informaţiile despre prezenţa lui N. Bălcescu în 
Moldova sunt lacunare şi de aceea Cornelia Bodea doar a sugerat o eventuală 
conexiune. La rândul său, Gh. Platon, cu toate că a combătut cu argumente solide 
teza existenţei „Asociaţiei patriotice”, a considerat că prezenţa lui N. Bălcescu în 
Moldova, concomitent cu aceste agitaţii, nu era „întâmplătoare”60, fără a aduce însă 
noi argumente în acest sens. Ipoteza unor acţiuni subversive concertate, mai ales că 
nu exista vreo organizaţie secretă revoluţionară în Moldova, nu se susţine prin date 
documentare, astfel că este necesară înţelegerea acestor fapte într-o altă paradigmă, 
aşa cum ne sunt ele relevate de documente.  

Protestele corporaţiilor din Iaşi şi ale delegaţiilor ţărăneşti din Bacău şi 
Putna aveau cauze obiective în abuzurile autorităţilor cu ocazia întocmirii noului 
recensământ, din 1845. Ele s-au desfăşurat paşnic, iar odată ce domnul le-a promis 
corectarea catagrafiei, protestele au încetat61. Acţiunile boierilor vasluieni aveau 
drept pretext recensământul. Ei au protestat faţă de stabilirea căpătâierilor în rândul 
birnicilor din sate, ceea ce împovăra locuitorii satelor respective, deoarece 
căpătâierii nu aveau reşedinţă fiscală stabilă62. Delegaţia boierilor din Vaslui a 
devenit vocea satelor, dar aceşti boieri erau vechi opozanţi ai guvernului, pe care îi 
găsim implicaţi cu diferite ocazii în comploturi şi alte acţiuni de protest pe 
parcursul epocii regulamentare, de aceea putem spune că recensământul a oferit 
doar un nou pretext manifestării lor. Spre exemplu, într-o scrisoare din 1843 către 
Daşcov, Mihail Sturdza relata despre cum „boierii vasluieni” provoacă agitaţie ori 
de câte ori se găsesc în Iaşi, referindu-se la Grigore Cuza, T. Râşcanu şi N. Istrati63. 
De asemenea, familii precum Carp, Sion, Mălinescu apar implicate în conjuraţia lui 
Leonte Radu, din 183964. Faptul că aceşti boieri, unii din Vaslui, dar nu numai, au 
acţionat în sprijinul lui T. Râşcanu când acesta a refuzat să se predea se explică 
prin existenţa unor complicităţi şi solidarităţi, uneori prin legături de familie, iar 
această atitudine avea deja o tradiţie în rândurile acestor familii boiereşti ţinutaşe.  

 
argumentele istoricului Platon sunt solide, ideea existenţei acestei asociaţii a persistat şi apare în 
diverse alte lucrări în perioada următoare: Cornelia Bodea, op. cit., p. 67; Georgeta Ţurcanu, op. cit., 
p. 379-380. 
59 Cornelia Bodea, op. cit., p. 67. 
60 Gh. Platon, Moldova şi începuturile revoluţiei de la 1848... p. 165. 
61 Anul 1848, I, p. 15. 
62 1848 în Moldova, p. 75-91. 
63 Alexandre A. C. Sturdza, Règne de Michel Sturdza, Prince regnant de Moldavie 1834-1849, Paris, 
1907,  p. 347. 
64 Documente privitoare la Istoria Românilor, S1, 6, p. 110. Sioneştii fuseseră implicaţi încă de la 
1830 în acţiuni politice „de tip cărvunar” în  timpul ocupaţiei ruseşti şi a introducerii regulamentului, 
vezi Cristian Ploscaru, Politică, reformă şi interogaţii identitare în Moldova, 1822-1832, Iaşi, Editura 
Universităţii „Alexandru Ioan Cuza”, 2022, p. 222-224. 
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Astfel, în baza informaţiilor pe care le avem la dispoziţie, este puţin 
probabil ca actorul I. Poni să fi acţionat în siajul vreunei acţiuni concertate la 
mijlocul lui mai 1846, în curtea logofătului de interne. Totuşi, această manifestare 
publică şi maniera acuzaţiilor asupra abuzurilor autorităţilor au căpătat valenţe 
primejdioase în ochii cârmuirii, mai ales că se contura în perioadă un context tot 
mai tensionat. Cum nu se materializase vreo agitaţie socială, s-a decis iniţial 
surghiunirea la mănăstire. Faptul că ulterior a fost propusă desţărarea lui, în 
contextul neînţelegerilor dintre miniştrii şi boierii vasluieni, sugerează o asociere a 
lui Poni în aceste noi dispute ivite în capitala Moldovei. Pe lângă coincidenţa datei 
schimbării pedepsei, alte argumente în acest sens sunt: faptul că a fost căutat în 
toamnă de aceiaşi oameni, în jurul cărora acum se ţesea un complot, precum şi 
expresia din jurnalul Sfatului care sugerează o nouă abatere65. Prin urmare, actorul 
Poni se asociase celorlalţi contestatari din jurul lui T. Râşcanu la începutul lui iunie 
1846, iar autorităţile au înţeles cu prilejul acestor noi manifestări că el intenţionase 
o agitaţie socială şi era predispus spre noi astfel de acţiuni, ceea ce i-a atras exilul 
peste Dunăre. 

De asemenea, autorităţile percepuseră incidentul din mai ca un potenţial 
factor de instabilitate socială, după cum o dovedesc unele sintagme din 
documentele anchetei: „prilej de mai însemnate urmări nepriincioase”66 şi „pricină 
(...) care ar fi putut prileji o nenorocire neaşteptată”67 (s.n.). Atitudinea guvernului 
trebuie înţeleasă şi în contextul impresiilor produse de evenimentele din Galiţia, 
din februarie-martie 1846, unde o răscoală ţărănească a făcut multe victime în 
rândurile nobililor68. În raportul din 23 martie 1846, consulul francez, Duclos, 
relata că boierii moldoveni au fost „foarte afectaţi” de veştile privind întâmplările 
de la Cracovia şi se temeau „de aceeaşi soartă”, dar în mod nefondat, precizează 
consulul, căci în Moldova domnea liniştea69. O corespondenţă din Iaşi era publicată 
în „Le National”, în aprilie 1846, şi menţiona, de asemenea, că boierii erau 
îngrijoraţi cu privire la evenimentele din Galiţia, dar, spre deosebire de consulul 
francez, autorul considera că temerile nu erau „cu totul imaginare, pentru că 
vremea reglării conturilor [boierilor] cu ţăranii moldoveni nu este, poate, aşa 
departe”70. Afirmaţia a produs „impresii nefericite” în Moldova, după cum se 
exprima autorul broşurii „Moldova. Mihail Sturdza şi administraţia sa”, publicată 
la Bruxelles ca reacţie la afirmaţiile din „Le National”71. Aluziile îndrăzneţe ale 

 
65 ANI, Fond Secretariatul de Stat, nr. 1477, f. 11: „nu este îndoială că aşa precum au urmat şi mai 
înainte nu se va opri [I. Poni] de la asemenea alunecări”, această frază arată foarte clar că, între timp, 
Ioan Poni a făcut dovada unor noi abateri. 
66 Ibidem, f. 1. 
67 Ibidem, f. 4. 
68 Robert Bideleux, Ian Jeffries, A History of Eastern Europe. Crisis and Change, New York, 
Routledge, 2007, p. 295. În luna martie mai multe numere ale „Albinei româneşti” publicau noutăţi cu 
privire la evenimentele din Galiţia, vezi „Albina românească”, 18, nr. 18-26, martie 1846. 
69 Documente privitoare la Istoria Românilor, XVII, p. 1084. 
70 Anul 1848, I, p. 16. 
71 Ibidem, p. 34. Autorul presupus al broşurii este Grigore Al. Ghica, viitorul domn. 
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corespondentului din Iaşi pentru publicaţia franceză, care acuza întreaga „nobleţe” 
şi sugera eventuale agitaţii sociale72, au pus în gardă autorităţile. În acest context, 
odată ce actorul Poni „zădărâse” mulţimea în Iaşi în curtea logofătului, iar boierii 
vasluieni, trei săptămâni mai târziu, ameninţau cu ridicarea ţinutului, cârmuirea 
Moldovei nu putea fi decât îngrijorată cu privire la aceste fapte de natură să 
„tulbure liniştea obştească” şi, prin urmare, a decis depărtarea peste Dunăre a celor  
implicaţi. 

Aşa se face că, incidentul din mai 1846, când I. Poni devenise vocea 
mulţimii adunate în curtea ministrului din lăuntru, a fost înţeles de către autorităţi 
ca o instigare la răzvrătire, mai ales că, ulterior, acesta a făcut noi dovezi de 
nesupunere. Actorul Poni aparţinea sferei intelectualilor73 din perioadă care au 
contestat sau au înfruntat puterea, iar atitudinea sa reflectă impactul avut de noul 
discurs cultural promovat de tânăra elită intelectuală prin teatru, literatură şi 
periodice74. În acelaşi timp, acţiunea sa face dovada unei metode atipice acestei 
categorii, agitaţia socială, spre care, după cum am văzut, actorul Poni ar fi „ţintit”, 
în opinia guvernului. În epocă, abuzurile autorităţilor făceau obiectul celor mai 
frecvente acuzaţii75. Astfel, martor al unui fapt considerat revoltător, actorul Poni 
şi-a asumat un protest public, „strigând cu glas mare” „din partea obştii” să se facă 
dreptate. Se observă în acest caz şi tendinţa asumării „libertăţii de expresie”, 
revendicată cu diferite ocazii de noii corifei culturali76. Maniera în care a acţionat 
putea fi de natură să provoace o agitaţie socială, lucru care, însă, nu s-a întâmplat. 
Totuşi implicarea sa ulterioară în cadrul frământărilor din perioadă a impulsionat 
precauţia autorităţilor cu privire la aceste manifestări de „nesupunere” şi 
„instigare” şi a fost exilat peste Dunăre.  

În concluzie, incidentele care au provocat într-o manieră sau alta puterea 
ne arată frământările, nemulţumirile şi atmosfera perioadei. Acţiunea lui Ioan Poni 
reflectă, pe de-o parte, o tendinţă bine-cunoscută a epocii, şi anume a contestării 
puterii din partea intelectualilor şi a criticii publice asumate de aceştia, consecinţă a 
impunerii discursului cultural alternativ promovat de noua elită culturală a 
Moldovei. Dar pe de altă parte, acţiunile acestora se manifestau în zona culturală, 
juridică, politică sau prin pamflete. Astfel că, atitudinea asumată de I. Poni adaugă 
o nouă caracteristică, el asumându-şi o acţiune îndrăzneaţă „în mijlocul obştii”, 
unde, prin intermediul talentului său declamativ77, arătându-se „pătruns de durere 

 
72 Ibidem, p. 16. 
73 Vezi Elena Siupiur, Intelectuali, elite, clase politice moderne în Sud-Estul european. Secolul XIX, 
f.a., Domino, 2004, p. 26-146. 
74 Vezi Cristian Ploscaru, Competiţii culturale şi strategii discursive..., p. 39-73. 
75 Gh. Georgescu-Buzău, Satire şi pamflete (1800-1849), Bucureşti, Editura pentru Literatură, 1968, 
p. 167-170. 
76 Cristian Ploscaru, Competiţii culturale şi strategii discursive..., p. 71. 
77 Gh. Sion aminteşte în mod explicit despre această înclinaţie a lui Ioan Poni, pe care-l cunoscuse în 
Academie: „Printre studenţii de la Academie ascultam din când câte o palidă producţiune de versuri, 
dar nu era ceva care să mă mişte. Un văr al amicului meu Ionescu, numit Ioan Poni, mă mulţumea 
ceva mai bine, părea că atinge mai bine coardele simţitoare, dar el avea o predilecţiune particulară 
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în suflet”, acuza în fapt abuzurile şi nedreptăţile puterii. De asemenea, observăm 
cum se construiau solidarităţi de opoziţie prin astfel de manifestări, actorul Poni 
fiind asociat ulterior altor cercuri contestatare, ceea ce reprezintă un model, desigur 
la o scară redusă, pentru solidarităţile ivite la 1848, când diverşi protagonişti  
acţionează împreună, în martie, având în comun doar un istoric al opoziţiei şi 
nemulţumiri faţă de cârmuire. Însă, în cadrul acestor solidarităţi trebuie să 
distingem diversitatea opiniilor, obiectivelor, proiectelor şi fondului socio-politic şi 
ideologic din care proveneau. 

 
pentru teatru, şi de aceea făcea mai adesea tirade lungi dramatice, pe care le declama foarte frumos. 
Acesta, în adevăr, după ce a ieşit din şcoală, s-a devotat artei dramatice şi a jucat cu destul succes în 
drame şi tragedii până la sfârşitul vieţii sale”, Gh. Sion, Suvenire contimporane, Bucureşti, Minerva, 
1915, p. 348. 
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